

LA CORRESPONDENCIA AUTOGRÁFA

DIARIO

TOMADAS DE LOS HOMBRES, DE LAS COMUNICACIONES Y DE LOS PERIODICOS DE TODOS LOS PARTIDOS

(TIPOGRAFICA DESDE AGOSTO DE 1838)

OFICINAS: MADRID, PASAJE DE MATHEU.

SUSCRIPCIONES

Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó telón de correo.

No se sirven sin recibir antes su importe.

ANUNCIOS.—A MEDIO REAL

línea por la mañana y a uno por la tarde.

NUM. 367. POR LA NOCHE

MADRID 30 DE AGOSTO.

S. M. la Reina nuestra señora y su augusta real familia, continúan sin novedad en su importante salud, en el Real Sitio de San Ildefonso.

No y mil veces no: La CORRESPONDENCIA AUTOGRAFA no tiene por qué ni para qué defender hoy al gobierno derrocado en 1854. En favor de este gabinete hizo LA CORRESPONDENCIA lo mismo que ha hecho en pro de todos los demás ministerios que han regido los destinos del país desde 1858 hasta la fecha. Para tener noticias adelantadas, es preciso obtenerlas de los hombres más o menos allegados a los gobiernos, y seguramente que estos hombres no dirán segunda vez sus noticias si las primeras se emplearan en daño de la situación a que apoyan. Por eso las noticias de LA CORRESPONDENCIA han parecido y parecerán siempre malastradas. En ello los que ganan, ante todo, son nuestros suscriptores. También se comprenderá que una vez en constante y diaria comunicación, LA CORRESPONDENCIA, con los hombres que han pasado por el poder, no puede borrar de una plumada sus relaciones con ellos, ni renegar de la amistad que les debiera.

Por esto, nosotros, lo confesamos, ingénicamente, tenemos amigos en todas las comunidades políticas e indigno sería de nuestra bondad olvidar a escarnecer a los que un día llamamos amigos; pero de aquí a suponerlos ligados a una determinada política, hay una distancia immense; distancia que no salvaremos, porque abrigamos la íntima convicción de que, en el terreno en que nos hallamos colocados, hacemos un verdadero servicio a nuestra Reina, al principio de autoridad y de gobierno, al orden público, y a todos los hombres, en fin, que, agentes a los més serios de los partidos, ambulan solo conocer rápida, verídica y lacónicamente la verdad de todos los sucesos importantes que tengan lugar dentro y fuera de España.

Por estos decretos insertos en la Gaceta de hoy han venido a confirmarse dos noticias dadas ya por LA CORRESPONDENCIA. Por uno de dichos decretos se admite la dimisión que del cargo de consejero de Estado ha presentado don Antonio Alcalá Galiano, declarándose cesante con el haber que por clasificación le corresponde, y por el otro se manda, que en atención a haber regresado al Real Sitio el ministro de Gracia y Justicia D. Santiago Fernández Negrete, este en el despacho interino de dicho ministerio, D. José Posada Herrera, quedando S. M. muy satisfecha del celo e inteligencia con que lo ha desempeñado.

Por real decreto de 22 del corriente y de conformidad con el dictámen emitido por las secciones de Guerra y Gobernación del Consejo de Estado, se ha resuelto que son responsables a cubrir las bajas procedentes de décimas en las filas de la reserva, los pueblos que en el sorteo á que pertenezca el mozo jugaron juntos, por más que en los reemplazos sucesivos hayan jugado solos ó asociados con otros, empezando la responsabilidad por el pueblo de número mas bajo

Un despacho telegráfico de Barcelona, anuncia la llegada á aquel puerto del vapor Buenaventura, conduciendo la nueva draga destinada á la limpieza del mismo. Los materiales de esta máquina y su construcción, satisfacen los deseos mas exigentes.

No sabía dónde guarecerme: temía sobre todo que me sorprendiese la noche en el camino, acordando me de la pasada visión.

Pensaba en mi pobre Lucía, que aguardaba la vuelta de su desaparecido, y las lágrimas asomaban á mis ojos; por que había algo de triste y desconsolador en la atmósfera que me rodeaba.

Por fin llegó al punto mas elevado de la senda, y mis ojos abarcaron entonces un horizonte mucho mas dilatado; allí respiré con fuerza; pero al ir á descender por el rápido declive, temí la vista por la pradera, y un espectáculo inesperado me llenó de terror.

Allá á lo lejos, muy lejos, se veía una población, con sus torres y grandes edificios, velada por una neblina espesa que empieza á desenderse; después, un montecillo poco elevado donde se ostentaban tres cruces, segun pude distinguir, y en la falda de la colina...

¡Qué horror, Dios mio!

La falda de la colina estaba ocupada toda por una muchedumbre de esqueletos, acaso los que me sahiron la noche anterior, que desazaban, agitando sus desgarados brazos en son de fiesta y alegría.

Visto aquello á la distancia á que yo me hallaba, parecía el monte un gigante echado por tierra, y cubierto de asquerosos gusanos.

Yo quise retroceder, abandonar aquel sitio, y perder de vista tan terrible espectáculo; pero no pude, mis pies se negaron a obedecerme, una mano me empujaba hacia adelante, y como el desclive de la senda era muy pendiente, y

de los que quedaron sin dar el mozo, y debiendo cubrir las vacantes con los del último sorteo, restringió al tiempo de ocurrir las bajas, las cuales han de reemplazarse con arreglo á los repartimientos verificados en 1856 y 1857 por no ser posible enmendarlos.

Se ha resuelto del real orden que todos los mozos que, procedentes de los sorteos de los dos años anteriores sean llamados con arreglo al citado art. 87 para cubrir plaza por el reemplazo de este, sean medidos con arreglo á la talla marcada en la ley de 30 de enero de 1856.

La salud pública sigue inmejorable en casi todos los pueblos de la provincia de Valencia, siendo la mejor estadística saber, que en 37 días una sola defunción hubo en el hospital de Vinaroz de un pobre enfermo tiempo há; tranquilidad mucha y en cambio un calor sofocante.

El sábado, según dice un periódico de anchura, volcó la diligencia que venía de Trillo a Guadalajara con once pasajeros, habiendo sufrido contusiones la mayor parte de ellos, aunque ninguna es de gravedad. El no haber encendido el farol el mayoral fue causa del vuelco, por cuya razón se le ha impuesto el correspondiente castigo.

En estos últimos días han descargado tres horribles tormentas en la provincia de Jaén, seguidas de espantosos aguaceros que han producido daños considerabilisimos, tanto en los terrenos de propiedad particular, como en las carreteras, pues la impetuosidad de las aguas ha destruido muchas puentes y alcantarillas, hundiéndose desprendido en algunos puntos peñones de mas de 300 arrobas que estorban hoy el tránsito de la carretera de Granada.

La noticia de haber concedido el gobierno autorización á Mr. Perry para colocar el cable submarino que ha de unir á España y Cuba pasando por aquellas islas, ha causado en las islas Canarias el entusiasmo que es fácil comprender en quienes hoy, aislados de Europa, van á verse en instantánea comunicación con ella.

Dicen de Santoña con fecha 26, que aquél mismo dia á las doce había llegado á aquella plaza el Excmo. señor general Iriarte, inspector de Carabineros, que va á pasar la revista de inspección. Todos los oficiales de la guarnición pasaron á cumplimentarle, y aquella misma tarde debía hacer una visita á las obras que se están haciendo en la entrada de la bahía.

El gobierno francés ha adoptado una resolución de la más alta importancia económica, ordenando que los caballos y mulas excedentes de los que en el estado de paz actual, se necesitan para los cuerpos de Artillería y trenes de equipajes, se dediquen á las faenas agrícolas.

El despacho telegráfico de Barcelona, anuncia la llegada á aquel puerto del vapor Buenaventura, conduciendo la nueva draga destinada á la limpieza del mismo. Los materiales de esta máquina y su construcción, satisfacen los deseos mas exigentes.

Se confirma que la célebre demócrata inglesa Whit, que fué implicada en el proceso del 29 de junio en Génova, se presentó también en aquellas provincias. Había llegado á Ferrara bajo el nombre de doña Leonor Alvarez, en compañía de su marido, un genovés llamado Alberto Ma-

El hospital militar de convalecientes que se ha establecido en el real sitio de San Lorenzo, está dando los mas admirables resultados, tanto que habiéndose creado para treinta camas, necesita hoy mas de sesenta. El establecimiento es un verdadero modelo de aseo y de higiene, y el trato y los alimentos que se dan á los soldados son inmejorables. Verdades que los esfuerzos del gobierno se ven secundados de un modo admirable por su director, el facultativo de sanidad militar D. Antonio María de Castro, que aunque solo para atender al cuidado de los enfermos, es infatigable en el cumplimiento de su deber.

Se ha concedido autorización á la empresa del ferro-carril de Barcelona á Granollers y Gerona para que en lo sucesivo pueda emitir obligaciones.

En Begíjar, pueblo de la provincia de Jaén, una horrosa tormenta ha causado la muerte á tres vecinos del pueblo, destruyendo completamente seis casas y ocasionando muchos destrozos en el campo.

El emperador de Marruecos, Muhey-Abderraman, seguía el 26 gravemente enfermo, cuya circunstancia, unida á sus 83 años, hace muy deplorable su situación. Su médico ordinario, después de haberle dado los primeros socorros, hizo venir a Mequinez, residencia actual del Emperador, dos médicos ingleses, los hermanos Jackson, que viven en Tanger. Al mismo tiempo se mandó también llamar al príncipe heredero, que es gobernador de Taflete. La muerte del octogenario, que cuenta ya 37 años de imperio, va á producir tal vez serias complicaciones en esa parte del África. Dos tribus numerosas y potentes, la de los Amazircos y Chelicos son enemigas del sucesor natural de Abderraman, y figura además como enemigo personal del príncipe heredero el comandante de la guardia negra, que es omnipotente, si así pudiere decirse, en palacio. Es de temer que la guardia negra, así que el Emperador extiende el ultimo suspiro, se entregue buenamente al saqueo del Tesoro en el cual se han ido acumulando por espacio de 100 años riquezas inmensas, que al parecer podrían valuarse en 100 millones de pesos.

Por resultado de la sumaria instruida contra el guardia segundo de la primera compañía del tercer tercio, Bartolomé Mellado y Domínguez, acusado de haber faltado á misa el domingo 24 de julio, estándose en una taberna jugando á los naipes y bebiendo vino con paisanos, cuyas faltas se le han probado; y en su virtud, y teniendo en cuenta las notas desfavorables que tiene este guardia en su situación y hoja de hechos, se ha servido el Excmo. Sr. director general del Cuerpo de Infantería, de resolver en 43 del actual, que sea despedido del mismo con mala licencia; por no convenir su permanencia, cuyo documento se le libró en esta forma,

La necesidad del Manicomio-modelo está reconocida. Pasa de 130, según nos aseguran, el número de clementes de ambos sexos que hay ahora en el hospital de Leganes, no siendo posible admitir mas, por no permitirlo las dimensiones de aquel establecimiento.

Para fines de agosto se esperaba en Turín al conde de Cavour, de regreso de Suiza.

Escriben de Roma, que el caballero Valladieroni, presidente del Consejo de ministros de Toscana, en tiempo de Leopoldo II, ha renunciado á la vida política, y declarado que

MADRID. MARTES 30 DE AGOSTO DE 1859.

TIRADA DE 14.000 EJEMPLARES.

rio, que había tomado también nombre y pasaporte españoles. Instruida la policía de lo que pasaba, hizo prender á los dos esposos en Ferrara y los condujo á Bolonia, donde después de interrogados fueron llevados á la frontera.

Ha llegado á Bilbao con el único objeto de presenciar las corridas de toros á que es muy aficionado, el conde ruso Kouschelleff con su familia. En ellas se le ha visto lleno del mayor entusiasmo aplaudiendo con frenesí las suertes que creía de morir, dando después un gran banquete á toda la cuadrilla.

En la última corrida de toros verificada en Bilbao, un toro que saltó la valla cogió á un caballero de policía, haciéndole tres heridas de gravedad.

El 26 descargo en las costas de Vizcaya un fuerte tronada, que en muchos de aquellos pueblos dicen no haber sentido otra igual hacia muchos años. En los alrededores de Bermeo y Mundaca cayeron algunas exhalaciones; pero sin producir daño en personas ni animales.

El Consejo de ministros, que como saben nuestros lectores se reunió el domingo en San Ildefonso, volvió á juntarse el lunes por la mañana. Este Consejo fue precursor del que ayer tarde presidió S. M. la Reina.

Como es natural, la cuestión de África ocupó ayer principalmente, segun tenemos entendido, al gabinete, habiendo resultado unánime acuerdo, en el propósito de obrar con energía y sin ningún género de contemplación.

Se sabe por despacho telegráfico, que el cónsul general de España en Marruecos, Sr. Banco del Valle, se ha retirado, dejando una nota en que reclama la entrega de los moros agresores contra la plaza de Ceuta. El ministro de Marruecos no se hallaba en el punto mismo donde se encuentra el Emperador enfermo, y por consiguiente, la contestación no podrá ser tan pronta como exige la satisfacción del agravio inferido á nuestras armas.

Mientras llega la respuesta del gobierno marroquí á la satisfacción que el cónsul general de España ha exigido al retirarse de su puesto, el conde de Lucena, cuya actividad e inteligencia en los asuntos de guerra, confiesan amigos y adversarios, ha dispuesto que, reforzada ya la guarnición de Ceuta con los batallones de cazadores de Madrid y Barbastro y con cuatro compañías de Albuera, se forme en Algeciras un cuerpo de observación compuesto de 10.612.000 hombres y que en pocas horas pueda trasladarse á Ceuta.

Para formar este cuerpo ha debido salir hoy de San Ildefonso el regimiento de Bordon, al cual reemplaza en el Real Sitio los cazadores de Tarifa. Marcharán además:

Los batallones de cazadores de Antequera y Cataluña.

El regimiento del Infante y otro de guarnición hoy en el distrito de Valencia.

También hay fuerzas dispuestas en Barcelona y en Sevilla.

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA. CUENTOS. 57

la velocidad de mis pasos aumentaba y la tierra huía debajo de mis pies.

Aquella carrera acabó de trastornarme.

Y conforme me aproximaba á la colina, iba sintiendo con mayor claridad aquella espontánea gritería, aquél choque continuo de esqueletos, que producían un ruido seco muy semejante al de dos tablas que chocan entre sí.

Al fin conseguí de bajar, y me encontré en la llanura, en medio de aquella confusión, donde asombrosamente no fue notada mi presencia.

Era un espectáculo horrible.

Allí estaba el Calvario, con sus tres cruces y tres cadáveres: allí acababa de respirar Cristo, en medio de su lenta agonía, rodeado por una turba feroz que le escarnecía insultándole de sus dolores; pero lo que más llamaba mi atención, era aquel pueblo de asqueados, aquel hacinamiento de huesos, limpios y refuertes como una armadura de batalla.

Y luego, un clamoroso general en un idioma desconocido para mí.

Al pie de la Cruz donde había respirado el Salvador, estaba la Santa Virgen, pálida y macilenta, desengajado su hermoso semblante por lo acero de su dolor, des trenzada la melena y turbios sus bellos ojos por el amargísimo llanto que vertían.

Yo la vi con las manos cruzadas sobre el pecho, y la mirada fija en el rostro de su Hijo.

Yo vi la expresión amarga de aquel cruel dolor, de que solo una madre puede darnos idea.

Yo vi cómo las sentidas quejas que se extrababan de lo profundo del alma, se abrían paso hasta

60 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA. CUENTOS.

El sueño empezó a vencerme.

Cuando de repente siento un rumor lejano que en alas del viento llegaba á mis oídos, y un frío glacial entumeció mis miembros. Aquel rumor que se acercaba era el golpe de muchos cañones.

Una idea me asaltó de repente y tuve miedo. A los pocos instantes vi deslizarse por donde estaba el mismo tropel de espectros, la misma infernal cabalgata de esqueletos, con su espantosa algarabía y sus furias de cementerio, que al cruzar por delante de mí agitaban sus descarnados brazos, despidiéndose hasta la eternidad.

Yo no oí sus últimas palabras: estabas desmayado.

III.

Pasaron dos años.

Yo me hallaba en Roma, donde había ido á pasar la Semana Santa con mi Lucía.

Una tarde al caer el sol entré en una iglesia.

Era el Viernes Santo.

El templo era severo y convidaba á la inquietud: me arrodillé y empecé á orar.

Las armonías religiosas de la orquesta llenaban el espacio, dando un carácter mas patético á todo lo que me rodeaba.

De pronto... Dios mío!

Oí una música sublime, grandiosa, y un coro de voces que partía de una de las naves del templo.

Yo me puse en pie inmediatamente.

Era la segunda vez que oía yo aquel canto su-

53 CUENTOS.

dejando sobre el cielo la huella de su luz, que va descomponiéndose en mil hermosas tintas de un color indescriptible.

Llegó la noche.

Yo no conocía el terreno, y segun mi cálculo aun me faltaba que andar una legua para entrar en la vereda que conduce á mi pueblo, de donde estaba ausente algunos días, y a donde me dirigía entonces para casarme con mi bella Lucía, y como ademas de esto estaba muy fatigado, decidi pasar la noche en aquel sitio, y partir á la primera luz de la mañana. Tomada esta resolución, traté de elegir un lugar apropiado, y me decidí por una hondonada donde crecían algunos árboles

El Colegio de Cadetes de Infantería establecido en Toledo, ha llegado á su apogeo bajo la acción inteligente del digno director de Infantería Sr. Ros de Olano, secundada por el esmerado celo del señor subdirector del Colegio, brigadier D. Angel Losada. Nada se echa de menos en él, desde los talleres de herrería, carpintería y moldes para el armamento y equipo, en los cuales trabajan con aplicación y gran fruto los individuos de tropa agregados al Colegio, hasta las dependencias más insignificantes. Las clases, espaciosas en lo posible, y muy adecuadas á su objeto; la biblioteca, bien surtida de obras relativas al arte de la guerra; el gimnasio, perfectamente entendido; dormitorios bien ventilados y esquisitamente limpios; enfermería general para afecciones ordinarias, y otras perfectamente aisladas, para las que ofrecen más cuidado ó presentan carácter contagioso; cocinas donde reina el mayor orden y aseo; comedor vastísimo y dispuesto de una manera cómoda y elegante; todo llama hoy la atención y todo merece los elogios de cuantos, como los redactores del *Occidente*, han visitado recientemente el establecimiento.

No es cierto lo que algún diario se ha adelantado á anunciar respecto á que el gobierno había declarado la guerra á Marruecos; cosa imposible mientras no se supiera si el Emperador de aquella nación se hallaba ó no dispuesto á dar las justas reparaciones que se le han exigido. Lo único que hay, es lo que en otro lugar decimos á nuestros lectores, á saber: que nuestro consul se ha retirado dejando una energética nota al gobierno marroquí. En vista de la contestación, el gabinete, que ha adoptado instantáneamente todas las medidas necesarias, obrará con energía.

El Sr. D. Carlos Prendergast se halla gravemente enfermo en la Granja.

Tenemos motivos para creer que en los últimos Consejos de ministros nada se ha tratado de la cuestión de Cuba, ni de ninguna otra de política interior. Unido el gabinete por un pensamiento común, con fuerza sobrada para llevarlo á cabo, marchará con el concurso del Parlamento por la misma senda de *completa imparcialidad y de absoluta abstención de los antiguos partidos* con que inauguró su administración.

Según noticias que tenemos por fidedignas, no sería difícil que antes de la apertura del Parlamento, se hiciera alguna corta promoción de senadores, ingresando en el alto cuerpo dos ó tres obispados y unos cuantos representantes de los intereses y de la aristocracia cubana. Es política, verdaderamente patriótica, la que al mismo tiempo que de representación propia á los municipios de Cuba, traiga al Senado á sus hijos más ilustres para que puedan abogar por las necesidades de aquella hermosa provincia ultramarina.

El oficial del ministerio de Hacienda D. Miguel Alegre ha sido agraciado con los honores de jefe superior de administración.

Los periódicos de Bruselas anuncian la llegada á aquella capital del teniente general D. Juan Van-Halen, que regresaba de los Pirineos, donde ha estado tomando las aguas durante una corta temporada.

Dicen que por consideraciones políticas, que tienen relación con otras de orden público, es probable que se prohíba la suscripción que los demócratas quieren abrir para socorrer al hijo de D. Sixto Cámara.

No es solo la prensa de Madrid la que se ha puesto al lado del gabinete en la cuestión de

Africa. El envío de una división á las costas de aquel país, ha merecido los elogios de la prensa de provincias, algunos de cuyos órganos, dejando por un momento sus armas de oposición, se han declarado ardientes ministrales del gabinete O'Donnell en la cuestión que quizás ha de ventilarse á cañonazos en las costas marroquíes. El *Diario de Zaragoza* y otros periódicos, abren sus columnas para probar la importancia de la resolución adoptada por el gobierno.

Resueltos la formación de un cuerpo de observación en Algeciras, para emplearle si llegase á ser necesario en África, podemos insistir en la noticia que dio *La Correspondencia*, de que quien tiene más probabilidades de obtener el mando de esta división es el general Echagüe, sin que esté acordado todavía quien haya de reemplazarle en Valencia. Pero lo más importante en este asunto es, que si la guerra estalla, si llega el caso de que nuestras armas crucen de nuevo los campos donde tanta gloria conquistaron en los tiempos pasados, no será difícil que el conde de Lucena en persona toma el mando, para añadir nuevos laureles á los que la guerra civil ciñó á su frente.

Todo indica, por último, que el gobierno se prepara á una vigorosa ofensiva y el entusiasmo con que la opinión pública ha acogido la digna resolución del gabinete, debe ser un estímulo para que este no ceje en su empresa, como no cejará sin duda cuando se trate de defender la honra del pabellón español.

En los últimos consejos de ministros, si no estamos mal informados, se ha resuelto, que á mas tardar para el 1.º de octubre, y acaso antes, sean convocadas las Cortes. Pudiendo calcularse abocados graves sucesos esteriores, el gobierno quiere el apoyo y la cooperación de los altos poderes del Estado dando así una muestra de su respeto á las prácticas constitucionales.

En la próxima legislatura todo el esfuerzo del gobierno será acelerar la discusión de los presupuestos con el objeto de que cesen las autorizaciones, y de que en 1.º de enero de 1860 estemos en plena legalidad constitucional, en materia de presupuestos. También se presentará una ley de quintas con objeto de estar preparados á las eventualidades del porvenir y tal vez, visto el favorable sesgo que presentan las negociaciones con Roma, se pida al Parlamento una autorización para terminar el tratado bajo ciertas bases en que queden hermanados los derechos de la Iglesia con las regalías de la corona, proclamándose desde luego el principio desamortizado.

Todo el gabinete el desinteresado apoyo de su autoridad y de su palabra.

Se calientan inutilmente la cabeza aquellos de nuestros colegas que se ponen á discutir sobre quién será director general de Agricultura; el dignísimo Sr. Mateos, ocupa este puesto todavía y el ministro de Fomento, creemos poder asegurarle, no tiene resuelto, todavía, nada acerca de su reemplazo, siendo por lo tanto aventurado cuanto se ha dicho sobre el particular.

El dia 28 del corriente se reunieron todos los profesores de la Escuela Normal de primera enseñanza de la ciudad de Toledo, con el inspector de la provincia, secretario de la Junta y los demás maestros de la misma ciudad, y dirigiéndose á la casa habitación del Excmo. señor D. Antonio Ros de Olano, director de Infantería, que se halla accidentalmente en aquel punto, manifestaron á S. E. su gratitud por el esfuerzo con que, en todas ocasiones, ha defendido á la clase, poniendo en sus manos el siguiente impreso, firmado por todos ellos:

«Excmo. Sr. D. Antonio Ros de Olano, conde de la Almina, temente general de los ejércitos nacionales, senador del reino, etc., etc., etc.

Excmo. señor: Siguiendo las huellas del gran Federico de Prusia, que en los campamentos dictaba leyes para la reforma de las escuelas,

hábese atendido desde los mas altos puestos de la Milicia y del Estado, al fomento y propagación de la primera enseñanza en España. Tan consumado político como valeroso y entendido capitán, comprendeis, segun aquel anciano legislador de Grecia, que solo educando con esmero las nuevas generaciones, pueden remediar los males presentes, y elevarse nuestra querida patria en prosperidad, cultura y poderío, sobre todas las naciones de la tierra. En el gobierno, en el Senado y en el Consejo, se ha oido siempre con admiración y respeto vuestra elocuente palabra en defensa de la educación primaria y de sus profesores. Aprovechando, pues, los de esta capital vuestra accidental permanencia en ella, no han podido resistir al deseo de ofreceros en persona, y por medio de la presente, las seguridades de su alta consideración y profundo respeto, y las mas sinceras protestas de su distinguida gratitud por tan señaladas mercedes. Dignese V. E. admitir con su notoria bondad, la expresión de los sentimientos que abrigan hacia su persona los que suscriben, y la mucha parte que toman en el acerbo dolor, de que hoy se encuentra V. E. poseido, por la sensible pérdida de su noble y virtuosa esposa.

Todos 28 de agosto de 1859.

Excmo. señor: B. L. M. de V. E.

S. E. recibió con suma amabilidad á los expresidentes profesores, y en un castizo y eruditísimo discurso, en que manifestó los grandes conocimientos que le adornan, y lo mucho que había estudiado sobre la mejora y prosperidad de la primera educación y del profesorado, cuya historia sabe como pocos, concluyó expresándoles lo grata que le era su atención, la que recibía con todo el afecto de su corazón, ofreciendo su apoyo, siempre que se ofreciese, á los dignos profesores de primera enseñanza en general y en particular. Hace poco que los profesores de la misma enseñanza en Cataluña, manifestaron también su gratitud al señor conde de la Almina, presentándole, en nombre de la clase, una bonita y simbólica escritura de plata, de do cual dimos á su tiempo, conocimiento á nuestros suscriptores.

El viaje del ministro de Gracia y Justicia no ha sido estéril: aprovechando el reposo que le ofrecía la estación de los baños, ha dado la última mano al proyecto de ley sobre hipotecas que queda reducido á unos 50 artículos, y que tanta falta está haciendo para organizar el Crédito territorial, cuyo proyecto también tiene terminado el ministro de Fomento.

La prensa de oposición se ocupa en averiguar el significado de lo dicho por algún diario defensor de la situación, sobre la probabilidad de que el Sr. Pacheco salga del Consejo de Estado. A este secreto pudiéramos llamarle el secreto á voces. Según nos dicen hace mucho tiempo que el Sr. Pacheco manifiesto á alguno de los ministros que por conveniencia personal deseaba dejar de pertenecer al Consejo de Estado, lo cual se concibe perfectamente en un abogado de su justa y grande reputación. Los lazos que al Sr. Pacheco unen con esta situación le habrán impedido hasta ahora tomar una resolución sobre el particular; pero es seguro que aun cuando el Sr. Pacheco abandone su plaza de consejero, no falta-

El nuevo gabinete austriaco ha hecho decir á la *Gaceta de Viena*, «que de acuerdo con el Emperador ha debatido cuestiones importantes, tales como la situación financiera, la necesidad

de un arreglo efectivo en los gastos de todos los ramos de la administración civil y militar; la de asegurar á los individuos de las sectas no católicas reconocidas legalmente, la personalidad y el libre ejercicio de su religión; el arreglo de la situación de los israelitas, de conformidad con las exigencias de la época actual, teniendo, no obstante en cuenta los intereses locales y provinciales; la adopción inmediata de la ley municipal, viéndose al efecto de juntas en que intervengan todas las clases de personas de las provincias, en relación á la situación respectiva de los diversos dominios de la Corona, y el traspaso de una gran parte de los negocios que en la actualidad son de la competencia de las autoridades centrales á personas constituidas independientemente á interesadas en ellos. Satisfactas estas primeras y urgentes necesidades, podría tener efecto, dice la *Gaceta de Viena*, la creación de representaciones provinciales en las diversas comarcas del Imperio. Muchos proyectos redactados por el anterior ministerio, recibirán muy pronto fuerza legal después de revisados, preparándose en la actualidad otros con el mismo fin.»

Mazzini ha estado de incógnito en Parma, Florencia y Bolonia: nada ha conseguido, porque la inmensa mayoría de los partidos liberales sabe que no habrá libertad posible para la Italia el dia que el mazzinismo levantase la cabeza en ella. Hoy Mazzini, bastante desengañado, ha vuelto á Suiza.

Desde que Garibaldi ha tomado el mando de las tropas toscanas, se advierte mayor decisión en ellas. La fortaleza del Belvedere, en Florencia, ha sido destruida. El general Mezacapo sigue ocupando á Rávena, Forli, Bolonia, Rimini y Ferrara con unos 13,000 hombres. Las tropas pontificias se han retirado reconcentrándose en Pessaro. La junta de las legaciones ha ofrecido el mando supremo al general Fanti, que manda hoy el ejército sardo. Dícese que no lo aceptará.

El Conciliador dice haber recibido noticias de San Ildefonso que tratan, en parte, de la posibilidad de una crisis parcial, á consecuencia de la que el gobierno habrá de modificarse en sentido progresista, saliendo los señores Posada Herrera y Salaverría.

Nosotros podemos asegurar al *Conciliador* y al público, que nada, absolutamente nada, autoriza hoy la creencia de semejante modificación ministerial.

El gobernador civil de Granada, teniendo en cuenta el estado sanitario de la vecina provincia de Murcia, ha suspendido la celebración de las ferias que en las ciudades de Baza y Guadix deben tener lugar los días 8 y 24 del mes de setiembre próximo.

Desde pasado mañana cambian las horas de salida de los correos de algunas capitales. De Granada saldrá todos los días el de Madrid á las cinco de la tarde.

Las lluvias que han caído últimamente en la provincia de Sevilla, han cambiado completamente la temperatura, cesando el calor sofocante que hasta ahora se había experimentado. Por las noches hace bastante frío y á horas avanzadas parecen propiamente de invierno.

El rector de la universidad de Coimbra ha publicado ya el edicto anunciando que el dia 4.º de octubre empieza el curso. Los estudiantes portugueses han empezado ya á matricularse en sus nuevos cursos.

Se ha hecho un descubrimiento interesante bajo el punto de vista histórico y religioso en el panteón de la iglesia de San Maximino, en el dis-

trito communal de Brignoles (Francia.) Al examinar aquél sitio han encontrado á la profundidad de cincuenta centímetros á un metrón, los primeros siglos del cristianismo. Los fragmentos de los ataúdes hacen creer que responden á una fecha antigua de la era cristiana. Uno de ellos parece de la época galorromana. Segun todos los indicios que pueden darse, los sepulcros descubiertos deben ser de los piadosos cristianos de los primeros siglos, que por un efecto de devoción que profesaban á Santa Magdalena, fueron enterrados cerca de ella como San Maximino, conforme á la práctica entonces general de hacerse enterrar á la inmediación de los santos ilustres.

Una correspondencia particular dirigida a San Petersburgo á la agencia Havas, habla de los pasos que han dado los príncipes italiani cerca de la corte de Rusia, á fin de obtener apoyo para su restauración. El emperador Alejandro ha respondido á los príncipes que en el Congress europeo apoyaría su entrada si se rificase por medios pacíficos.

El gobernador civil de la provincia de Vizcaya ha multado á la empresa de toros de Bilbao en la cantidad de mil reales, por haber expedido mas billetes que los debidos en la corrida.

Hoy podemos dar á nuestros lectores una detallada relación de informes verídicos, todos los antecedentes de la agresión de los moros contra la plaza de Ceuta.

Para dar principio á la reedificación de las fortificaciones da esta plaza, se acordó por los señores ingenieros la construcción de un cuartel de guardia, en el sitio llamado Ataque de San Clara, en el Campe del Moro, con el objeto que la tropa estacionada allí pudiera impedir las deserciones de los presidiarios trabajadores en campo infiel. Mas en la noche del 10 de setiembre, traspasaron los moros la línea divisoria y destruyeron el muro ya levantado del todo, compuesto en la figura de un rectángulo de varas de longitud y 8 de latitud; arrancaron las cavidades de los cimientos y arrancaron destrozaron la garita donde se sitúa la centinela de caballería de Lanzas, en la altura del Otero, que se halla un kilómetro de la divisoria al E. de la plaza, y desquiciaron la puerta del garito del centro. Sabido dicho esto por el Excmo. Sr. D. Ramon Gomez Palacio, gobernador de esta plaza, dispuso la salida de algunas fuerzas, y se obligó á parlamentar que ellos conocen como alcaide, que es el jefe de la línea. Esta protestó que en nada había tomado parte, y que habían sido los de Anguiano que es una población distante des leguas de la plaza, por consiguiente, se prestaron á colgar el garito en su puesto, operación que fue consumada á presencia del señor Mayor de plaza.

Mas el 12 por la mañana pidieron parlamento y se expresaron en términos hasta insólitos protestando, contra el acto y derecho por parte de España para fortificar el campo, matándose por último, que ellos no respetaban al Emperador ni á nadie, y que harían su voluntad. A esta respuesta insolente opuso el gobernador nuevas medidas dignas y energicas, determinando la continuación de los trabajos para cuya construcción ha hecho lo que ya conocen nuestros lectores.

El cólera, según los despachos telegráficos hoy, va desapareciendo hasta en Cartagena y Murcia no hubo ayer 29 sino tres atacados.

54 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.
de la noche y el cansancio de mis miembros: las ideas flotaban en mi mente, empezando á perder su ilusión fija, y yo experimentaba en todo mi cuerpo ese abandono indescriptible del hombre que se entrega al reposo en medio del campo y después de una larga jornada.

Estando casi dormido, cuando me pareció oír un rumor lejano semejante al galope de muchos caballos, rumor que iba acercándose poco á poco, llegando hasta mi oído mas claro cada vez; después una gritería inmensa y atronadora, chillidos de alegría lanzados en todos los tonos inaudibles, y entre los que se mezclaban voces de mujer.

Yo me levanté asustado; porque aquel estrépito y algaraza se acercaba, y ya percibía con claridad los cascos de los caballos chocando con las piedras de la montaña, y luego...

Luego una cabalgata extraña desfiló por delante de mí: una cabalgata de esqueletos horribles, que al pasar me saludaban con la mano, diciéndome «hasta luego» con una voz seca y cavernosa...

Sus descalcados huesos brillaban á la luz de la luna, que les daba un carácter mas fantástico aun.

Yo estaba horrorizado: empecé á rezar en alta voz: cogí mi zurron y proseguí mi camino, alejándome de aquel sitio á toda prisa, mientras la brisa de la montaña traía aun á mi oído los hurrares de alegría de todos aquellos espíritus que me habían saludado.

2008 Ministerio de Cultura

CUENTOS. 54 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

sólo se oían risas: entreteníanse con la risa.

Su ofrenda musical que tanto se identificaba con el dolor de María, era una lágrima del genio mezclada con la divina sangre del Salvador.

Aquel hombre debió redimir muchas culpas al expresar semejante inspiración.

Llegó la noche tempestuosa y oscura, y yo aun estaba arrodillado, con la cabeza descubierta y sin saber lo que me pasaba.

Aun resbalaban en mis oídos las armonías divinas de aquel desconocido.

¡Oh! ¡púncula las olvidaré!

Pero la escena de por la tarde había desaparecido de mi vista: me hallaba en la montaña, en el mismo sitio en el que me senté á descansar la noche anterior, y sin embargo, no me acordaba de haber retrocedido la jornada que hice durante el dia.

Aquello era muy extraño!

Pero no podía dudar: el mismo grupo de árboles, el mismo arroyuelo murmurante, y la forma de un cuerpo impreso aun en el césped sobre que había descanzado.

Todo esto lo veía yo á la luz de la luna, que había logrado abrirse paso por entre las nubes, y que iluminaba perfectamente el paisaje.

— ¿Si habré soñado? me preguntaba yo, á mí mismo, en vista de lo estranjo del acontecimiento.

Mis fuerzas estaban tan agotadas que me decidí á sentarme y reposar un poco.

Durante una hora estuve sumergido en una especie de atonía... casi no pensaba.

55 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

su boca, moviendo al salir sus cardeños labios, que parecían hojas de una violeta impeditas suavemente por la brisa.

Yo vi todo esto, y detuve el paso... y descubrí tristemente mi cabeza, y lloré también.

El viento silbaba; pero yo no oía los lamentos del huracán.

El trueno retumbaba en el espacio, y el relámpago iluminaba á trozos el horizonte; pero yo nada sentía.

El mercado de la Habana continuaba muy pacificada a la fecha de las últimas noticias que alcanzan al 9 del actual, y las cotizaciones casi podían considerarse como nominales.

Bajo el título de importación de gorriones en la Nueva Zelanda, se lee lo siguiente en el *Austral Mail*: «Parece que en cierta época la Nueva Zelanda se vio infestada por las orugas, que devoraron los frutos en el campo. M. Brodie concibió la idea, para combatir esta plaga, de llevar 300 gorriones a bordo del *Swordfish*. El alimentarlos durante el viaje le costó 18 libras esterlinas. Al principio se burlaron de esta idea; pero los arrendatarios de tierras han concluido por reconocer las grandes ventajas de la importación de los gorriones. M. Brodie había aclimatado ya al faisán, que abunda en el Norte de la Nueva Zelanda. La introducción de los gorriones será un gran beneficio para aquel país.»

Cartas de la Italia central afirman, que á petición de los gobiernos federados, el general Fanti ha aceptado el mando en jefe del ejército de la liga, y que tendrá á sus órdenes á los generales Garibaldi y Mezzacapo.

El rey de Buda, según escriben de Calcuta con fecha 16 de julio, ha sido puesto en libertad después de haber estado cautivo algunos meses en la fortaleza William; pero no se piensa de modo alguno en devolverle su reino.

El deterioro que la tempestad de ayer causó en el ferrocarril del Mediterráneo, ha retrasado hoy la llegada de algunos correos; pero compuesta ya la linea, gracias á los esfuerzos de la Compañía que ha llegado á establecer el mas perfecto servicio, los correos detenidos habrán entrado esta tarde en Madrid.

La cuestión del Congreso sigue preocupando mas que nunca á la diplomacia europea. Hasta ahora, la opinión del gabinete de Viena parece no ha cambiado: Austria insiste en su negativa de someter el arreglo definitivo de los asuntos de Italia, á la decisión de las grandes potencias. Por otro lado insiste Rusia, cerca del gabinete de Viena, en la necesidad de un Congreso. Estos últimos días ha sido encargado M. de Balabire de entablar negociaciones, sobre esta cuestión con el conde de Rechberg. Por último, según la *Gaceta de Colonia*, habían llegado á Viena desechos de París, en los que el gabinete francés expresa á su vez la convicción de que el mejor medio de arreglar la cuestión italiana sería la reunión de un Congreso.

Otro nuevo periódico va á venir á aumentar el crecido catálogo de los que se publican en provincias. Será semanal, se ocupará de literatura y artes, saldrá á luz en Córdoba, y su nombre de pluma es *La Alborada*.

Continúan poniéndose en vigor en la mayor parte de nuestras provincias, las medidas sanitarias que aconsejan la higiene y los excesivos calores que en algunas se experimentan. En la de Málaga y por disposición del gobernador, han empezado ya los trabajos de desecación de las lagunas de los Tejares, en los cuales se emplea un gran número de confinados. Los periódicos de aquella localidad se congratulan de que vaya desapareciendo aquel foco de insalubridad, que por tantos años ha estado permanente, y por suya extinción en vano habían venido clamando.

El *Independiente* de Turín cree poder dar algunos pormenores sobre la nueva organización administrativa de los reinos unidos de Piamonte y de Lombardía. La disminución del número de provincias, la estension de límites de las antiguas provincias, y el restablecimiento de la autonomía provincial, tales serán las bases del proyecto de ley elaborado por el gobierno.

La España cree que se adelante la vuelta de la corte á Madrid con el objeto de que no se distraigan fuerzas militares, cuando se está disponiendo el envío de algunos batallones á África. Nosotros no podemos decir nada todavía con seguridad en este asunto.

El órgano de la democracia, *La Discusión*, declara hoy que mientras *La Iberia* no concluya con la polémica prometida sobre doctrina y principios, no contestará á ninguno de los ataques de otro género que dirija ni contra demócratas, ni contra democracia.

El primer actor Sr. Delgado, ha sido ajustado para el teatro principal de Zaragoza en la próxima temporada.

El conocido tenor Sr. González, que como saben nuestros lectores, ha regresado hace poco de Lisboa, está formando actualmente una compañía de Zarzuela para el teatro de aquella ciudad, y cuyo personal, que hemos oido elogiar mucho, tiene ya casi completo.

Los periódicos ministeriales de mayor importancia nos hacen hoy. Como todos los días, el honor de copiar las principales noticias que averdimos sobre los actos y las opiniones del gabinete en las cuestiones más graves pendientes. Después de esto, ya considerarán nuestros lectores que no debemos ofenderlos ni dar pábulo

a polémicas inútiles; porque otros amigos del gobierno se empeñan en arrebatarnos la poca e mucha importancia que *La Correspondencia* ha adquirido por sus noticias. Basta sobre el particular.

De la provincia de Salamanca, remitirán á la espesión de Castilla la Vieja, hijo de Vitigudino, mestras de leche, miel, aceitunas, almendras, lana, churra, fina y chanorra, alubias, lentejas, veros, heno, trigo, candeal, rubia y mocho, centeno, barbilla, centeno cornezuco, aceite comun de costal, de linaza, garbanzos duros y cocheros, muelas. — Chufor. — Pinones de pinabe e, lino, té, plantas medicinales, uva, moscatel, vinos, aguardiente de uva y de madroño, espíritus, cuchos, almidón y pastas, colecciones de maderas, cortezas y cícos, cueros y pieles curtidas y sin curtir, jergas y sayales de umbrales. — Peñaranda y Vitigudino. — Embutidos y algunos objetos de filigrana, de plata y oro. Igualmente vendrán, alguna yegua con su cría, potros, una vaca y su choto, un macho cabrío, moruecos, hueyes, conejos, sangujuelas, ranas y algunos mas. De la provincia de Soria, tres muestras de trigo hembrilla, negrillo y judías. De la de Burgos, una colección de plantas medicinales y extractos. De la de Zamora, aguardiente avisado. De la de Santander, once muestras de mineral de cobre y hierro cobrizo, una de ellas de 21 arrobas de peso. De la de Valladolid, una puerta de dos hojas, un ventilador, dos húmillos con sus tuercas para prensar, chocolate comun y medicinal, una bolsa de instrumentos de veterinaria, varias navajas de afeitar, un zapicón y pala de desmonte, un espejo de acero abrillantado y un cuadro al óleo.

S. M. la Reina, á quien con justísimo fundamento, empiezan los pueblos á dar el nombre de la benéfica, ha mandado á Murcia considerables limosnas para socorrer á las familias que mas han sufrido por el cólera y por la pobreza.

Ha sido nombrado arquitecto mayor de Palacio, el Sr. D. José Segundo de Lema, que lo era de la Academia de San Fernando. El Sr. Lema debe únicamente á sus vastos conocimientos y á su intachable buen nombre y laboriosidad, el puesto para que ha sido nombrado.

Han llegado á los baños de Carratraca, los señores marqués del Duero y de Casa Loring, y el ex-ministro de Hacienda, Sr. Sanchez Ocaña.

También en Málaga cunde la inmoralidad de los sirvientes, circunstancia por la cual, las autoridades adoptan las medidas necesarias para evitar la propagación de esta epidemia tan terrible, por lo menos, como el cólera, del que ya apenas van quedando rastros en los pueblos invadidos.

El conde Felipe Linati ha ido á París en nombre de los Congresos de Parma y Plasencia, para hacer presente á Luis Bonaparte el resultado de las votaciones de dichas ciudades, favorables á su anexión al Piamonte.

Luis Bonaparte le contestó lo siguiente:

«Decid á las ciudades que os envian, que mis armas no violarán nunca su voluntad, ni permitiré que ninguna otra fuerza extranjera os haga violencia.»

De San Petersburgo, con fecha del 18 del actual, escriben que en el puerto de Cronstadt existe una animación notable. Preparanse las escuadras que deben partir para el Mediterráneo, el Archipiélago y el Océano Pacífico. Estas escuadras tienen por objeto, relevar en parte los buques estacionados, y en parte hacer navegaciones prácticas ó de ejercicios.

El 24 llegó á Lisboa el nuevo ministro de S. M. C. D. Nicomedes Pastor Diaz, presentándose en el mismo al presidente del consejo portugués, duque de Terceira.

El conde Konchekoff, consejero de S. M. el emperador de Rusia, que ha visitado estos días la villa de Bilbao acompañado de un lujoso y numeroso séquito, y que se hallaba hospedado en la fonda situada en frente del teatro, llegó el 23 á varios individuos de la cuadrilla taurinomáca y á las coristas de la compañía y tuvo con ellos una broma, haciendo bailar á la gente cruz los halos de la tierra de María Zantuzima al compás del popular instrumento español. Hubo brindis, rondanas y demás jaleo de la gente de broma; y al terminar la algarza regaló á cada diestro una onza de oro. La vispera había regalado al espada Cuchares su magnífico reloj de oro con su correspondiente cadena del mismo metal y, además algunas onzas de oro. A las coristas ofreció también, según parece, algún presente. El espléndido magnate que abandonó el mismo dia por la noche á Bilbao, quedó sumamente complacido del espectáculo taurinomáquico, y de las costumbres españolas á las cuales debió ser enteramente aficionado.

Un hundimiento de tierra en las obras del ferrocarril vizcaíno, causó el 26 por la mañana la muerte de dos trabajadores en Miravalles. Al uno le rompió la cabeza y quedó muerto en el acto; el otro, fracturadas las dos piernas y la columna vertebral, solo sobrevivió dos horas á pesar de los auxilios que sobre el terreno le prestó el facultativo de la empresa. A otro trabajador le alcanzaron también las tierras del hundimiento, haciéndole perder el sentido; pero una sangría y otros socorros le restablecieron inmediatamente. Se nos dice que también en los dos caminos murió otro trabajador destrozado por uno de los vagones.

El alférez de navío, conde Victor Wimpffen, hijo del Feldzeugmeister conde Wimpffen, comandante del primer ejército austriaco, se ha casado con la hija del barón Simon de Lima: la desposada lleva un dote de 25 millones de francos.

De la Guaira dicen con fecha 21 de julio que

reinaba la mayor desanimación entre los comerciantes, á causa de la continuación de la guerra. Los cueros eran muy buscados á P. 17 el quintal. Faltaba el dinero y no se hallaba aun con buenas garantías, á menos de 24 por 100 de interés. Las letras eran excesivamente raras: sobre Londres, 90 días, P. 6 50; Paris id., 3 85 cs.

El general Serrano y su bella esposa han dado á los condes de Lucena en el palacio de Riofrío, próximo á San Ildefonso, un espléndido almuerzo en pago del obsequio que aquellos habían hecho al director general de Artillería. Los invitados se trasladaron en ocho carruajes de la Granja á Riofrío, y á su llegada á las once de la mañana, ya esperaban allí los convidados de Segovia, que lo eran los gobernadores civil y militar, los jefes del Colegio de Artillería, el alcalde-corregidor, uno de los tenientes de alcalde y otras personas que no recuerdo. Lo primero que se hizo fue visitar el palacio, y á las dos empezó el almuerzo. La mesa estaba colocada en una de las salas de la planta baja de aquel lindo palacio. El banquete fue suntuoso y llegó la hora de los brindis, el general Serrano los inauguró brindando por S. M. la Reina, por su augusto esposo, por la familia real y por el gobierno de S. M., que tan bien interpreta los patrióticos sentimientos de la Reina para labrar la ventura del país. Despues brindaron los gobernadores militar y civil de Segovia, y les siguió el Sr. Hazañas, con la gracia y chispa andaluza que le distingue. El Sr. Letona brindó por la discreción y belleza de las damas allí reunidas; el Sr. Sandoval dirigió eu verso una delicada galante ia á la condesa de San Antonio; el señor Lopez Dominguez improvisó una lindísima déclima, y otros, convertidos en poetas con auxilio del Champagne, que es la musa inspiradora del Parnaso gastronómico, siguieron el ejemplo de los anteriores.

La recomposición de carreteras y caminos vecinales se emprende en algunas provincias con notable actividad, el gobernador civil de Málaga ha dirigido un oficio al alcalde de Torremolinos, noticiándole que uno de los días inmediatos, pasará á dicho pueblo el ayudante de Ingenieros á fin de proceder á la composición del camino hasta Churriana, y que en su consecuencia tenga preventa la prestación personal e intereses con que debe contribuir á esta obra. Otros gobernadores han adoptado las mismas providencias.

La célebre poetisa doña Carolina Coronado ha llegado á Alava de paso para Deva, habiéndose detenido cuatro días en Vitoria.

Un soldado del regimiento de la Iberia, de guarnición en Cádiz, ha sido condenado á diez años de presidio por haber robado un pantalón.

En el segundo trimestre del corriente año, ha habido en la provincia de Cádiz 3,302 bautismos, de los cuales 1,618 han sido de varones y 1,684 de hembras. Se han celebrado en el mismo tiempo 636 matrimonios, 511 de soltero con soltera, 25 de soltero con viuda, 72 de viudo con soltera, y 28 de viudo con viuda. En el mismo trimestre han ocurrido 2,671 defunciones. En favor de la población ha habido un aumento de 631 almas.

El vapor *Ter* que salió de Cádiz el 12 de este, llegó á Canarias en sesenta y siete horas, continuando su viaje para Puerto Rico sin novedad.

Ayer á consecuencia de una funesta tempestad que estalló entre cinco y seis de la tarde en las cercanías de Almansa, el camino de Alicante fué inundado en varios puntos desde aquella ciudad á el Villar, de lo que resultaron algunos destrozos en la vía y la interrupción del paso de los trenes. Tan luego como este accidente llegó á noticia de la celosa administración de dicho ferrocarril, fueron adoptadas por la misma las más eficaces medidas para remediarlo, y tenemos la satisfacción de anunciar al público, que desde esa mañana la vía quedaba ya restablecida para el tránsito.

La dirección de la compañía italiana, que actuará este año en el Teatro Real, está confiada al célebre artista Sr. Mario, y de un momento á otro se espera á las señoras Grisi y Sarolta, y al mismo Sr. Mario y sus compañeros Butti, Banché, Calderon, Róvea y otros. El representante de la empresa es el Sr. Pierini, y desde luego podemos asegurar, contra lo que se ha dicho estos días, que no se variarán los precios que las localidades han tenido en los años anteriores.

El vapor *Europa* llegó á la Habana el 3 del corriente, sin novedad, causando su retraso lo suceso de los fondos. Se ha limpiado en aquel día flotante, y saldrá el 12 del mismo para Vigo, á donde es de esperar llegue de un día á otro.

El alférez de navío, conde Victor Wimpffen, hijo del Feldzeugmeister conde Wimpffen, comandante del primer ejército austriaco, se ha casado con la hija del barón Simon de Lima: la desposada lleva un dote de 25 millones de francos.

De la Guaira dicen con fecha 21 de julio que

reinaba la mayor desanimación entre los comerciantes, á causa de la continuación de la guerra. Los cueros eran muy buscados á P. 17 el quintal. Faltaba el dinero y no se hallaba aun con buenas garantías, á menos de 24 por 100 de interés. Las letras eran excesivamente raras: sobre Londres, 90 días, P. 6 50; Paris id., 3 85 cs.

Los días de la duquesa de Montpensier la infantante de España doña María Luisa Fernanda, se han celebrado el dia 25 en Santillán de Barrameda con grande regocijo y mucho entusiasmo. La víspera hubo por la noche preciosos fuegos artificiales sobre el mar en la playa; el ayuntamiento iluminó las casas consistoriales, y también todos los particulares iluminaron sus casas. El besamanos de señoras y caballeros estuvo brillantísimo; entre las primeras se distinguían la duquesa de Fernandina, las margueras de Villafranca, de Corres, de Alventus, la Sra. de Morgan del Puerto, etc. Acudieron el capitán general del departamento, el capitán general de Andalucía, los gobernadores civiles de Sevilla y Cádiz, varias corporaciones de ambas ciudades, y comisiones de oficiales de los cuerpos de guardia. Despues del besamanos concurrieron SS. AA. al teatro, que estaba muy lucido. No se pasó el dia sin acordarse de los pobres, pues al mediodía se distribuyeron por SS. AA. y los infantines á la puerta del palacio, infinitas hogazas de pan. Los fuegos artificiales fueron cospeados por los principes, quienes los presenciaron desde un bonito templete que hicieron poner á la misma orilla del mar.

En la distribucion de fondos para conventos hecha á principios del corriente, se consignaron para el de Bernardas de Guadalajara 6,563 rs. de los 10,563 que importaba el presupuesto.

Por lo tanto puede tranquilizarse el comunicante de *La Regeneración*, y convencerse de que el gobierno no necesita de sus manifestaciones para atender á las necesidades de las Iglesias.

Anoche ha sido robada una casa de comercio de esta corte, cuyos autores se espera caerán luego en poder de la justicia, pues inmediatamente tuvo conocimiento del hecho el celoso inspector de policía, Sr. Briones, y trabajó sin descanso para encerrarlos.

Por fortuna para los dueños de la casa, parecen hallaron poca cantidad de billetes y metálico, y si bien se llevaron un talón contra la Caja de Depósitos de ciento ochenta mil reales, número 59,704 y firmado por D. José Villar y Salcedo, y que casualmente existía en su caja, han tomado todas las medidas oportunas para que no pueda hacerse efectivo en dicha caja, ni circular por la plaza, pues todo el comercio tiene ya conocimiento del hecho.

En la cuestión de la paz de Villafranca, Italia se ha tranquilizado después de conocer la política generosa del emperador francés; que la Asamblea no ha hecho mas que usar de su derecho al emitir su voto por la anexión del gran ducado el Piamonte: que la restauración de la antigua dinastía es imposible, puesto que el programa del gran duque Fernando debe considerarse como ilusorio: que en esta situación los deseos de Toscana no pueden ser desatendidos, sin que esto acarree gravísimas consecuencias y que deben hacerse concesiones á los sentimientos de Italia;

Le Iberia discute con *El Occidente* sobre los resultados que tendría para las graves cuestiones políticas que se agitan en el país, el fin de la administración del conde de Lucena. El Dia niega que la mayor ó menor circulación de un periódico, pruebe las simpatías que encuentran en la opinión los diversos partidos que representan.

Las Novedades toma parte en el debate empezado estos días entre el periódico democrático *La Discusión*, y los diarios progresistas.

El Diario Español discute con *El Conciliador*, sobre si el partido moderado en masa estuvo en Vicálvaro, y en otros artículos trata de que sobre los cargos de piedra ha publicado *El Mensajero de Bayona*.

La Epoca no se ocupa de la próxima reunión de las Cortes y de los asuntos que deben ser objeto de sus discusiones.

El Occidente continúa su polémica con *La Discusión*, sobre los sistemas medios.

El Clamor Publico vuelve sobre la cuestión de los cargos de piedra y deduce que la conducta observada por la liga, pone á esta fracción fuera de todas las condiciones posibles de alcanzar el poder.

La Discusión habla del neo-absolutismo, y en otros artículos debate con *El Conciliador* sobre *Pio nono y la libertad* y con *La Iberia* por haber dicho este periódico, segun *La Discusión*, que el diario progresista rompe abiertamente y para siempre con la democracia.

El Diario de Zaragoza elogia la conducta observada por el gobernador, al enviar á nuestras costas de Africa una división militar para hacer respetar nuestro pabellón y poner a raya á las hordas africanas.

La Andalucía, de Sevilla, se ocupa también del envío de tropas á África, elogiando la actitud tomada por el gobernador. En su segundo artículo estimula á la comisión nombrada para verificar los estudios del ferrocarril de Santillán de Barrameda, á que concluya cuanto antes sus trabajos para que dicho proyecto llegue á convertirse en realidad.

El Porvenir, de Sevilla, ocupándose de la cesión de terrenos á la empresa del ferrocarril de Cádiz á cambio de obras públicas, cree muy felicemente para Sevilla el convenio ajustado con este objeto entre la empresa y la municipalidad.

El Constitucional, de Cádiz, elogia el establecimiento en dicha capital de la asociación para la reforma de los aranceles de aduanas, cuya primera reunión debió celebrarse el domingo en la casa consular.

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de mañana.—San Ramón Nonato, confesor y la Traslacon de San Blas, y San Cipriano, mártires, patronos de Calahorra.

Culto divino para mañana.—Se celebrará en los templos que siguen: Terminarán las Cuarenta Horas en Santo Tomás, a la continuación de la devota novena de N. S. de la Correa; habrá a las diez misa cantada, y por la tarde a las cinco y media, lo mismo que los días anteriores, predicará el Sr. D. Pedro Quílez Gómez, haciendo uso de su procesión del Santísimo para reservar.

Funciones al santo del dia: en los conventos de su orden Mercedaria, Alarcón, San Fernando y Góngora.—Soletinas novenas: comenzarán en las Salesas Nuevas á los sagrados corazones de J. Y. U.

solo por la tarde á las cinco con maníesto, estación, rosario, sermón que dirá D. Miguel Martínez, por último los gozos y preces de costumbre para reservar.—En la parroquia de San Sebastián, proseguirán la de María Santísima de la Misericordia conforme ya tenemos indicado; será orador por la mañana el Sr. D. Julián Canalejo, y por la tarde á las cinco y cuarto, D. Jacinto María Martínez.

Gran Salve á la Virgen de la Almudena: se cantará al anochecer en su parroquia de Santa María, siendo en preparación de la annual novena que tendrá principio pasado mañana, oírse la letanía y motete una selecta orquesta.—Ejercicios espirituales: seguirán al toque de oraciones en los Italianos, Oratorios y San Ignacio.

NOTA.—La misa, oficio y rezo eclesiástico, se rá en honor del glorioso San Ramón, a quien la Iglesia celebra con rito doble y ornamento blanco.

Orden de la Plaza.—Servicio para mañana.—Parada Zaragoza.—Jefe de dia, comandante capitán del mismo, D. José Rieja y Caño.—Visita de hospital, Navas tercer capitán.—Reconocimiento provisores, Zaragoza quinto capitán.—El general gobernador interino, Bárbara.

Cuestión de sillitas.—Parece que á voluntad del empresario de las sillitas del Prado, Mr. Tronchon, hoy comparecerán ante el teniente alcalde del distrito, los dueños de los puestos de agua del mismo paseo, á quienes el empresario dispuso el derecho de poner sillitas en sus puestos.

Profesión.—A las cinco de la tarde del dia de ayer, profesó en el real convento de la Encarnación, la señorita doña Juliana Ramos de la Presentación, hija del ayudante del regimiento húspares de Pavía, D. José Ramos, y hoy á las nueve de su mañana, se celebrará la misa, y sermon

Teatro del Circo.—Dicese que en este teatro se piensa en un arreglo del portugués, en que maniobrará un buque que dejará atrás al «Buitre» de «El Hijo de la noche.» Este arreglo, según creemos, está hecho del drama del Sr. Lacerda, titulado «A Providencia.» También se pondrá en escena en este teatro un drama de espectáculo titulado «Pizarro,» primera producción de un joven escritor muy aventajado.

Fenómeno celeste.—Anteanoche se dejó ver en Madrid una magnífica y brillante aurora boreal, que estendiéndose como una inmensa gasa de fuego de Norte a Noroeste, ocupaba una gran parte de nuestro horizonte. Personas hubo de las que estaban con la boca abierta en las calles y las plazas, que atribuían el fenómeno á un fuego desolador que estaba consumiendo todo un barrio de la corte. A la una de la noche empezó desaparecer la aurora boreal como una gran sábana que se arrolla, y media hora después se había disipado completamente.

Embajada de Rusia.—Dicese que el señor marqués de Casa-Riera ha vendido á la embajada de Rusia en esta corte, la magnífica casa que poseía en la calle de Alcalá, esquina á la del Turco. Parece que el precio de esta venta ha sido fijado en siete millones y medio de reales.

Debió ensayarse mas.—Anunciada en los carteles la suerte de la esbalera aérea que con tanta admiración ejecutan los hermanos Mariani en el circo de Price, desde muy temprano se hallaban agotados todos los billetes, y una extraordinaria concurrencia llenaba por la noche hasta los pasillos. Después de ejecutar la compañía Franklin todos los sorprendentes ejercicios que acostumbran, se presentaron Fisher y Magilton á trabajar en la escalera. El espíñico que media entre el primero y último peñado lo recorrió en tres veces, distancia que Mariani salva en una, lo cual hizo que el público guardase silencio y no correspondiese con aquél, nubrido aplauso con que saludó las demás suertes. El público ignoraba, sin duda, la circunstancia

de ser la primera vez que los acróbatas norteamericanos, después de cortos ensayos, ejecutaban tan frívolos y sustituyentes ejercicios. El circo de Recreos ha ofrecido el mismo espeluznante espectáculo, q. no quisiéramos que se repitiera tan a menudo, y en las dos últimas noches han rivalizado, con admirable habilidad, con los acróbatas de la plaza del Rey. En la pantomima del loco no quisiéramos que se echara en olvido la propiedad con que lo caracterizó Ratel, sin que tratenos de rebajar el mérito de los saltos y movimientos indeterminados y propios del actual imitador.

Albercias.—Mañana quedará abierto el pago de la mensualidad corriente en las oficinas de esta provincia, para todas las clases que dependen del Tesoro.

Adelanto.—Uno de los adelantos más notables y mas en armonía con los sentimientos humanitarios que ha hecho la ciruja en el presente siglo, es, sin disputa alguna, el de la extracción de las muelas y dientes, por medio de la electricidad; método que á su sencillez y prontitud, reune la circunstancia de no causar dolor ni causar muy insignificante. Por este método, empleado hasta ahora por el Sr. Llorente, en su gabinete operatorio de la calle del Príncipe, han sido operados 346 individuos, ninguno de los cuales ha sentido dolor, según *La España médica*, á excepción de nueve que lo sintieron, aunque no en grande escala; consecuencia sin duda, del estado morbosco en que se hallaban los tejidos inmediatos á la raíz de los dientes. Prosiguiendo en el perfeccionamiento de este sistema, el Sr. Llorente prestará indudablemente un gran servicio á la humanidad.

Teatro de Novedades.—Dada ya por el gobierno licencia para abrir este teatro, dícese que la nueva empresa se propone hacer de dicho coliseo una semejanza del de la Puerta de San Martín de París, poniendo en escena obras de espectáculo, para lo cual ha contratado al pintor Sr. Bravo, que es uno de los que gozan de justa reputación. Los espectáculos serán amenizados con una sección de canto, tratándose de formar también una numerosa y buena compañía de baile. Se inaugurará la temporada con *La India*, drama de espectáculo que hizo furor en París y para el que se están haciendo crecidos desembolsos. Cuenta la empresa además con las siguientes producciones: *La Flor divina*, drama fantástico y de magia; *Miguel el esclavo*, *La torre de Garan*, *La Inundación*, *La esposa del prisionero*, *Jamás Amor paternal*, *El terror de los mares*, *Camila* y otras.

En el teatro de Lope de Vega trabajará en unión de Romea y Arjona, el Sr. Boltan. Dará también algunas funciones doña Matilde Díez, y formarán parte de la compañía las señoras Carrasco y Gutiérrez con otros actores que actuarán la temporada última en el circo de la Lacerda, titulado «A Providencia.» También se pondrá en escena en este teatro un drama de espectáculo titulado «Pizarro,» primera producción de un joven escritor muy aventajado.

Ni un tigre.—Una ciega mendiga dió días pasados tal bozal á una mujer en la calle de San Juan de Dios de Cádiz, que, la mordida, se halla en un estado muy grave y es posible que scumba.

Petición justa.—Varios vecinos de la calle de las Fuentes, hacen presente por nuestro conducto al señor alcalde-corregidor, que hallándose poco menos que intransitable dicha calle á consecuencia del mal estado en que ha quedado después de las obras del alcantarillado, se procedió á su recomposición á fin de evitar muchas molestias. Con esta medida ganaría mucho indudablemente aquella calle, que tanto por estar en un sitio céntrico, como por ser muy concurrida, reclama imperiosamente su recomposición.

Teatro Real.—Según *El Conciliador*, no es cierto que la compañía que tendremos es la que estaba contratada para el teatro de San Petersburgo; lo que creemos cierto es que, la empresa procura traer una compañía de primer orden; pero no la de San Petersburgo, que puede asegurarse es la primera, la mas completa de todas las capitales de Europa;

Compañía dramática del Circo.—Al frente de esta figura como director D. José Valero; como primera actriz doña Teodora Lamadrid; como primer actor de carácter D. Antonio Pizarroso, y como primer actor cómico el Sr. Capó. Este es el cuadro principal de la compañía que va á llenar el hueco que dejan Romea, Arjona, Matilde y Fernández. Entre los demás actores figuran las señoras Campos y Tenorio, y los señores Ortiz, Vico, Morales y otros.

Policia urbana.—Varios vecinos de la calle del Barquillo, han acudido á nosotros, quejándose

se del humo con que se ven sofocadas por el de la taberna que hay en dicha calle, y cuya chimenea está mas baja de la que exigen los reglamentos de policía urbana y la comodidad del público.

Nosotros cumplimos trasladando esta queja al Excmo. Ayuntamiento.

Nuevo castigo.—A pesar de que se abolió la pena de azotes, y hasta de los reglamentos se quite el castigo de los padres, en Sevilla, en la cultura Sevilla, se ha impuesto otra vez por un nuevo legislador, digno de eterno renombre.

En el parador de la Encarnación, y sobre la puerta de la Cuadra, situada frente de la calle, hay un gran targotón en que con letras grandes dice: *Se prohíbe la entrada á las cuadras á todo el que no tenga bestias, bajo la pena de cuatro pados.*

Si llama la atención de los transeúntes la pena impuesta por el alcalde de aquel castillo, llámala mas un astur corpulento que empuñando el arma con que aplica el castigo, contesta muy tranquila á cuantos le preguntan quién es el ejecutor de la *baja justicia* de aquella fortaleza. *Eu Sou.*

A los contribuyentes.—Por la comisión especial de evaluación y repartimiento del cargo de contribución territorial de Madrid, y su término se ha recordado á los contribuyentes, que en todo el mes de setiembre deben presentar sus relaciones en declaración jurada, teniendo presente:

1.º La obligación en que se hallan de rectificar con exactitud, las relaciones juradas de productos de las fincas que hayan tenido alteración en alta ó baja, desde la última presentada.

2.º Que están relevados de la presentación de las relaciones de que se trata, los contribuyentes cuyas fincas no hayan sufrido variación en sus rendimientos desde la última declaración.

Y 3.º Que las relaciones que deben presentarse, corresponden á los bienes siguientes: por las fincas urbanas y rústicas comprendidas en esta capital y su término jurisdiccional; por los cajones y tinglados establecidos en las plazas y mercados y otros puntos del casco de la capital; por los censos ó cualquier clase de tributo perpetuo, temporal ó redimible, establecido sobre dichas fincas ó que pesen sobre las exentas ó solares y casas en reduplicación, y únicamente por toda clase de ganados pertenecientes á personas que tengan su vecindad en esta corte; con arreglo á lo prevenido en la *real orden* de 9 de mayo de 1853.

Profesión.—A las cinco de la tarde del dia de ayer, profesó en el real convento de la Encarnación, la señorita doña Juliana Ramos de la Presentación, hija del ayudante del regimiento húspares de Pavía, D. José Ramos, y hoy á las nueve de su mañana, se celebrará la misa, y sermon

Teatro del Circo.—Dicese que en este teatro se piensa en un arreglo del portugués, en que maniobrará un buque que dejará atrás al «Buitre» de «El Hijo de la noche.» Este arreglo, según creemos, está hecho del drama del Sr. Lacerda, titulado «A Providencia.» También se pondrá en escena en este teatro un drama de espectáculo titulado «Pizarro,» primera producción de un joven escritor muy aventajado.

Fenómeno celeste.—Anteanoche se dejó ver en Madrid una magnífica y brillante aurora boreal, que estendiéndose como una inmensa gasa de fuego de Norte a Noroeste, ocupaba una gran parte de nuestro horizonte. Personas hubo de las que estaban con la boca abierta en las calles y las plazas, que atribuían el fenómeno á un fuego desolador que estaba consumiendo todo un barrio de la corte. A la una de la noche empezó desaparecer la aurora boreal como una gran sábana que se arrolla, y media hora después se había disipado completamente.

Embajada de Rusia.—Dicese que el señor marqués de Casa-Riera ha vendido á la embajada de Rusia en esta corte, la magnífica casa que poseía en la calle de Alcalá, esquina á la del Turco. Parece que el precio de esta venta ha sido fijado en siete millones y medio de reales.

Debió ensayarse mas.—Anunciada en los carteles la suerte de la esbalera aérea que con tanta admiración ejecutan los hermanos Mariani en el circo de Price, desde muy temprano se hallaban agotados todos los billetes, y una extraordinaria concurrencia llenaba por la noche hasta los pasillos. Después de ejecutar la compañía Franklin todos los sorprendentes ejercicios que acostumbran, se presentaron Fisher y Magilton á trabajar en la escalera. El espíñico que media entre el primero y último peñado lo recorrió en tres veces, distancia que Mariani salva en una, lo cual hizo que el público guardase silencio y no correspondiese con aquél, nubrido aplauso con que saludó las demás suertes. El público ignoraba, sin duda, la circunstancia

del Sr. Llorente, autor del exitoso impianto de las efemérides de la boca.

Efecto de dientes y muelas, auxiliado por la electricidad, sin causar dolor, en tan delicada operación. Se colocan dientes artificiales, desde uno hasta dentaduras complejas, se empistan y orientan con pastas permanentes.

Por la extracción de un diente, raigaña ó muela, 40 y 50 rs.; a domicilio 80.

Calle del Príncipe, número 1.

DENTISTA.

ANUNCIOS

THE BRITISH CLASS BOOK

para aprender el francés, dividido en 16 claves y temas. Esta obra completa, en 16 reales en rústica y 18 reales cada clave, se vende en librerías y en casa de la Imprenta de la calle de la Catedral, nº 128, en la que se hallan de venta en las librerías de la corte y en casa del autor. **NEIGH, PROFESOR DE INGLÉS**, calle de la Catedral, nº 128, cuarto segundo de la calle, —(2 m. 3 t.)

CORRESPONDENCIA

de un antiguo rector de Seminario, con un jónimo sacerdote y, viceversa, sobre el modo con que deben con lucirse los eclesiásticos, relativamente á la civilidad, en la Iglesia, con las gentes y en su correspondencia epistolar. —Esta obra, única que de su género existe en España, traducida por consejo de muy sabios eclesiásticos que no han dudado en calificarla de *un verdadero tesoro*, consta de un tomo en 8.º mayor, vendido a 10 rs. en Madrid, Imprenta de Hernández, Fuencarral, nº 81, y en las librerías de Olavendri, López, Perdigüero, La Ciudad y Cuesta. En provincias dirigéndola a D. Higinio, remitiendo libranza de 10 rs. á su favor; y si no la hubiere, 23 sellos de que no han dudado en calificarla de *un verdadero tesoro*. —(D. 30 t.)

CARRUAJES A LOS BANOS DE TORRES.

De la calle de Alcalá, nº 14, sale la diligencia al pueblo del nuevo Baztan, la que conduce los viajeros que lo desean á aquellos baños medicinales, en cuyo punto se suslara á todas las preguntas concernientes á los mismos, debiendo advertir, que los conductores que deseen ir

por el ferrocarril de Zaragoza, pueden hacerlo hasta la estación de Torrijón, en cuyo punto se halla la posada de la *Media Luna*, hay que quejar que los conducirá á dicho establecimiento de 10 rs. el asiento. —(27 y 30 t.)

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y FERRO-CARRILES DE MADRID Y PARIS.

Salidas de Alicante, para Málaga y Cádiz. —Todos los domingos, á las once de la mañana en punto.

Para Barcelona y Marsella. —Todos los miércoles á las once de la mañana en punto.

Se expiden billetes en el despacho central de los ferrocarriles.

SOPAS COLONIALES.

ESTABLECIMIENTO AL VAPOR, DEPARTAMENTO CENTRAL, CALLE DE LA MONTERA, 16.

TAPIOCA DEL BRASIL.

8 reales libra. —**SAGU DE LA INDIA.**

6 1/2 reales libra. —**ARROOW-ROOT DE LA JAMAICA.**

14 reales libra.

Estos delicados alimentos, tan saludables y tan generalizados hoy en el extranjero, están rifados y mejorados en el propio establecimiento de la **COMPANIA COLONIAL** de Madrid, por los mismos métodos que usan las casas de mas fama en París y con la misma perfección que aquellas.

El sello de la **COMPANIA**, que va puesto en cada paquete, garantiza al consumidor la legítima procedencia del género, la superioridad de su clase y su perfecta pureza.

EL SAGU Y EL TAPIOCA DAN CINCO RACIONES DE SOPA POR EN REAL.

Los paquetes son de á libra y media libra. —Dirigir los pedidos a la **COMPANIA COLONIAL**, Madrid. —Hay descuento para los expendedores y los fondistas.

Se remiten prospectos.

SERVICIOS MARITIMOS DE LAS MENSAGERIAS IMPERIALES.

VAPORES POSTAS FRANCESAS.

Línea más rápida, única directa, de Alicante á Marsella, en correspondencia con los ferrocarriles españoles y franceses.

Salida todos los viernes al mediodía: viaje en treinta y seis horas. —**A París, en setenta y dos horas.**

Consignatarios en Alicante, los Sres. D. Juan Bautista Lafolla y hermano. —(L. y V. A.)

SE DESEA VER EN LA CALLE DE FUENCARA, número 43, cuarto segundo, á los Sres. D. G. Mersindo Vicuña y D. Darío Cordero, y D. Quirín Álvarez Navarro. —(D. 30 t.)

ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA).

TEATRO DEL CIRCO. —A las nueve de la noche, trabajará la compañía anglo-americana.

CIRCO DE PRICE. —A las ocho y media de noche, función extraordinaria.

Los precios de los billetes: 10, 15, 20, 25,